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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l an 2 fl. 50 cr., !/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
p’entru România şi străinătate:

1/ l an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se rcfusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd Ia »Tipografia«, soc. pe acţiuni

Ura lor.
(*) Politica... aceasta e calul de bătae, 

cu care guvernanţii noştri mari şi mici 
îşi scuză măsurile de prigonire, ce le 
aplică faţă de instituţiuni de-ale noastre 
şi faţă de persoane. Noi Maghiarii —  
aşa zic ei —  nu ne punem în calea des- 
voltării economice sau culturale a Româ
nilor, nu prigonim aşezămintele sau băr
baţii lor, numai dacă fac politică. Sé 
înţelege politică românească, care în ochii 
stăpânitorilor este egală ca agitaţie contra 
patriei şi a poporului m aghiar...

Nimic mai fals decât această sofi- 
sterie maghiară şi nimic mai uşor decât 
a dovedi netemeinicia ei. Faptele guver
nanţilor noştri ne-au ară ta t in nenumărate 
rinduri, că ei ne persecută nu numai pe 
teren politic, ci ne prigonesc cultura şi 
ne pun beţe in roate pe calea înaintării 
noastre, sub pretextul politicei m ilitante.

Noi, cari avem „fericirea“ a tră i 
sub oblăduirea „părintească“ a Maghia
rilor şi afară de noi, toţi aceia, cari din 
depărtare urmăresc cu atenţiune cele-ce 
să petrec în Ungaria, sünt de mult con
vinşi despre acest adevăr.

Dacă totuşi revenim asupra chestiei, 
o facem din causă, că faptele petrecute 
în vara aceasta în câteva părţi ale A r
dealului ne dovedesc, că nu numai cul
tura şi aşezămintele noastre sânt prigonite, 
dar’ chiar şi străinii, cari departe de 
fluctuaţiunile politice, să ocupă în mod 
academic cu limba noastră, sünt luaţi la 
goană din partea M aghiarilor, sub mişe- 
lescul pretext, că fac politică şi agitaţie!

E  vorba aci- despre ceie-ce s’au în
tâmplat iu vara aceasta cu savantul pro
fesor D r . W eigand,, în călătoriile sale 
prin tre Români.

Súut mai mulţi aui de când dl 
W eigand, decis a studia temeinic idio
mul nostru, face aproape în fiecare vară 
călătorii la ţeară, căutând a veni în atin
gere cu oameni din popor, şi a-’şi aduna 
astfel material privitor la studiile sale 
filologice.

E  destul însă, ca cineva să convie 
în mai multe părţi cu ţerani români şi 
cu inteliginţa noastră dela ţeară, ca el 
să fie luat la goană din partea solgăbi- 
raielor şi a altor mici despoţi din pro
vincie.

Pretextul e :  politică, agitaţie. Sbirii 
iu  bine, că acest pretext e bun, e pro- 
at şi că ei prin manopere de aceste 
i câştigă merite înaintea despoţilor puşi 
iai sus!

Astfel s ’a întâmplat, că anii trecuţi 
l W eigand a fost pus sub pază gendăr- 
ărească prin Bănat şi şicanat de am- 
oiaţii administrativi. S ’a dovedit însă 
i dl W eigand nu e nici spion, nici agi- 
,tor, ear’ prin cele întâmplate numele 
ui profesor s ’a făcut cunoscut chiar şi 
laintea acelora, cari poate nici nu ştiu 
! va să zică filologia.

Şi cu toate aceste ce să întâm plă? 
ri de câte-ori să iveşte prin tre noi sa- 
intul profesor, el este urm ărit şi şicanat 
3 deregătorii unguri. Astă vară a fost 
•estat la Ciachi-Gârbău şi eliberat numai 
, ordinul telegrafic al m inistrului.

Din acest ordin s’a văzut, că di
eigand nu are nici o intenţie de a
imejdui nici Ungaria, nici pe M aghiari;
i văzut, că nu e agitator politic, sub
re pretext a fost arestat la Gârbău şi
tuşi acum de curând dl W eigand a
st de nou şicanat si tirît De la Dolitie 1 * * * »

Bistriţa...
Ce însemnează toate aceste? Ma- 

liarii cei mari, ca şi cei mich cei din 
ista, ca şi cei dela ţeară, ştiu cine e 
eigand, ştiu că nu face politică, dar’ 
i pot suferi ca el să se ocupe cu 
iroştii de Valachi“ , să-’i studieze şi 
oi să le facă cunoscută în străinătate 
aba, firea şi obiceiurile.

De aceea un astfel de om trebue 
:anat şi luat la goană, ca sé se intim i
ze şi să-’i treacă pofta, lui şi altor

bărbaţi savanţi, de a călca hotarele Un
gariei şi a lucra în interesul culturei 
române.

Caşul e destul de eclatant, numai 
cât în Europa nicăiri nu se întâmplă, ca 
oameni de ştiinţă să fie vîrîţi în  tem
niţă şi prigoniţi pentru cercetări ştien- 
tifice. Aceasta să întâmplă iu timpul 
nostru —  afară de Ungaria —  numai la 
seminţiile barbare şi sălbatice din inte
riorul Africei.

Nu mai poseze deci M aghiarii pe 
nevinovatul, nu se folosească de geaba 
de pretextul: politică şi agitaţie, ca să 
lovească în cultura noastră, căci faptele 
îi demască.

E i ne uresc şi în ura lor vreau să 
nimicească to t ce e Român şi persecuţiile 
lor lovesc nu numai aşezămintele noastre, 
ci chiar şi pe aceia, cari se ocupă cu 
studiarea etnică a poporului român.

Sibiiu, 16 Oct. n.
Decoraţia lui Jeszenszky. Am fă

cut o campanie întreagă In contra decorării 
iui Jeszenszky, fapt ce a revoltat pe toţi Ro
mânii. Am făcut aceasta campan’e, pentra-că 
ea se impunea. Noi nu putem tăcă, când 
toată lumea vorbeşte; nu putem să ne înă
duşim indignarea, când súntem prefund in
dignaţi, şl ca noi toţi Românii. Şi am făcut 
campania, nu în contra lui x ori y, ci contra 
faptu ui.

Noi n’am stabilit responsabilitatea, căci 
nu e do competenţa noastră, ci am apre
ciat faptul, despre care se-'şi dee seamă cd-ce 
’l-au făcut, ori cine ar f i ..

Súntem convinşi, că procedura noastră a 
avut şi are aprobarea tuturor Românilor debine, 
şi da :ă se va cere vom continua pe aceeaşi cale. 
Dela aceasta nu ne vor abate „diplomaţii8 nostii 
de pe la Arad, ori Orăştie, cari au ştiut se în
ghită cu atâta abnegaţie aceasta pilulă, şi cari 
n’au avut cuvinte decât spre a „explica“ îutr’un 
mod raiv, dar’ dlndu-’şi aier diplomaticesc, 
acest fapt revoltător. Constatăm însă un fapt: 
— şi desfidem pe ori-şi-cine să dovedească 
contrai iul — în toată campania am fost 
obiectivi şi impersonali, afară doar’ îa ce 
priveşte persoana lui — Jeszenszky.

Cu toate acestea „diplomaţii“ noştri au 
cutezanţa de a aminti, in legătură, de pretinse 
„înjuraturi“ ale „Tribunei“.

Provocăm pe aceşti ucenici de diplo- 
inaţenie, să citez3 pretinsele „înjurături“ ale 
„Tribunei“ spre a-’şi dovedi aserţiiie; altfel 
trebue să susţinem, că din toată diplomaţenia 
stăpânitorilor lor n’au învăţat pân’acum alta, 
decât intervertirea faptelor şi sfruutarea ade
vărului, adecă cea mai ignobilă meserie.

— De astfel însemnăm, în legătură, 
ceea-ce Drapelul relevează cu uimire, că 
„ până astăzi n’a apărat în Monitorul Oficial 
decretele pentru decoraţiile eoeferite ia Bu
dapesta, cu ocasia viaitei Regelui“.

U n g u r i i  n u  fa c  c o n c es iu n i. Cetitorii 
noştri cunosc intervievai ce un redactor deia 
Berliner Tageblatts avat cu an „distins“ băr
bat de stai ungur.

Articolul ziarului berlinez avea menirea 
a spune, că Ungurilor nu le trece prin minte 
să iacă vre-o concesiune Românilor.

Un articol de acelaşi tenor a apărut şi 
în Kölnische Zeitung cum se crede inspirat 
de — Báeffy.

„însuşi fostul director al acestui ziar — 
scrie „Epoca®, — Dr. Klaeser, care a fost 
ieri în capitală a declarat mai multor per
soane, că acel articol a fost direct inspirat de 
dl baron Bdnffy, prim-ministru ungar. Aru
lui cu este decât un răspuns categoric al gu
vernului unguresc, că nu se va tace absolut 
nici o concesiune Românilor din Transilvania 
şi Ungaria“.

*
Reflectând la aceBti articoli Drapelulscrie:
„Răsumatul ambelor articole e acesta: 

Ungurii nu pot acorda nimic Românilor, fiindcă 
aceştia sânt irredentişti; ear’ dacă li-s’ar 
acorda chiar tot ceea-ce cer ei, prin aceasta 
nu s’ar face decât se se sporească pretenţiile 
lor, adecă să se mărească şi mai mult duş
mănia dintre cele două popoare.

La drept vorbind, noi niui-odată n’am 
crezut, că Ungurii vor avă omenia să aeoarde

ceva Românilor, dar’ crezând aceasta am fost 
destul de logici, ca să recunoaştem, că în ase
menea împrejurări nu putem cânta pe tema 
unei amiciţii maghiaro-române.

Ungurii an crezut, că ne pot trata ca 
pe nişte copii, încercând ântâiu cu răul, apoi 
şi cu binele şi cu răul la olaltă.

Cine ’şi-a greşit socoteala au fost ei, şi 
după sărbările dela Budapesta asistăm acum 
la atacurile ce ni-se aduc prin presă.

Indiferenţi la serbări, süniem indiferenţi 
şi la atacuri“.

Din Bucovina. In ş-dinţa din 14 
Octomvrie a. c. a parlamentului austriac a 
presentat deputatul bucovinean Dr. Popovici 
două propuneri privitoare la Bucovina. Prima 
intenţionează crearea unei curţi de apel la 
Cernăuţi, ceea-ce înseamnă emanciparea Bu
covinei de sub epitropia judiţiară a Galiţiei.

A doua cere înfiinţarea de cursuri pa
ralele româneşti la pedagogiul din Cernăuţi, 
inátitat germán, cum se ştie. Aceste propu
neri sânt subscrise de toţi deputaţii bucovi- 
vineni şi mulţi deputaţi italieni, boemi şi 
croaţi.

Românii, sâutem siguri, vor primi pretu 
tindenea eu bucurie aceste veşti.

Mehadica.
A utorităţile ungureşti încă tot mai au 

cutezanţa de a evoca spiritele celor omo- 
rîţi de puştile gendarmilor în măcelul dela 
Mehadica.

Această pată de sânge pe mult pă
tata  administraţie ungurească, în loc să o 
acopere încât li-se poate, ele o to t scot 
la iveală.

Pandurii lui Perczel, cari au făcut 
această baie de sânge s ’au aflat ofensaţi 
în onorul lor —  şi au cerut reparaţie.

Tribunalul din Cluj li-a dat-o, cum 
au cerut-o, prin o sentenţă cât mai 
aspră.

„Tribuna“, care a scos la iveală 
această crimă oribilă, şi care a sărit iu 
ajutorul celor orfani şi văduviţi, a fost 
lovită de nou cu 500 fl. amendă, ear’ 
redactorul ei cu 5 luni de temniţă.

Acuşi o să-’şi ceară reparaţie şi cei
lalţi „o fensa ţi“ / solgăbirăii, notarii, şi 
—  judecătorii, cari au aflat de bine să 
trim ită la tem niţă pe cei-ce gendarmii nu 
’i-au putut trimite pe ceea lume.

Un lucru însă ni-se pare curios.
Toţi aceşti „ofensaţi“ stau încă sub 

cercetare! —  şi totuşi juriu l din Cluj a 
fost aşa de geutil, de le-a dat reparaţia 
onorului „vătămat“ .

E atâ în tr’adevăr ce s ’a întâmplat în 
congregaţia din L u g o j:

La raportul general, dl Coriolan Bredi- 
ceanu a reflectat, că na află în raportul vic;e- 
şpanukii desluşiri cu privire la împlinirea dis- 
posiţiunilor luate din partea congregaţiunii în 
causa dela Mehadica, nici na s’au cerut ac
tele criminale dela tribunalul din Caransebeş, 
ca să aducă decisul luat de forul disciplinar 
administrativ în consonanţă cu enuuciaţiu- 
n ile  foarte  com prom iţătoare  a le  cu rţii  de 
apel şi ale în a lte i curie .

In fine — întreabă dl Bredieeanu — plata 
mare pentru superflua transpunere a miliţiei 
în Mehadica, cine să o supoarte: comuna, 
ori eei v inovaţi d in tre  am ploiaţi, cari au 
exagerat în rapoartele lor, ba au denunţat 
chiar fa ls f

Bietul popor a adus pentru neghiobia 
unor oameni destula jertfă de v iea ţă , de 
sânge, de lib e rta te  şi de avere , încât s’ar 
pune coroana suferinţelor pe nedrept causate, 
dacă şi acum earăşi numai dela popor s’ar
c e r«  şi p la ta  p a n f rn  ín p u a r tirn ra -n  rn ilitio i^  Hn

care după-cum s’a constatat absolut nici o 
lipsă nu a fost.

La acestea vieeşpanul declara, eă cer
ce ta rea  d isc ip linară  şi acum  e în c u rg e re  
şi promite că actele  crim inale  le va  cere  
dela  trib u n a lu l din C aransebeş“.

Cum cuadrează cu toate acestea fap
tul, că solgăbirăii cari stau sub cercetare, 
intentează proces de calumnie şi vătă
mare de onoare?

Chestiunea naţională.
„Drapelul“ spune că, mişcarea na

ţionalistă ia proporţii mai mult decât 
îmbucurătoare.

Numărul aderenţilor L igei creşte 
necontenit, şi o mare activitate se des- 
făşoră atât din capitală, cât şi din provincie.

Un profesor francez desp re  noi.

Distiasul profesor dela facultatea de li
tere din N ancy dl A uerbach , a ţinut anul 
trecut o serie de conferenţe publice asupra 
raselor şi naţionalităţilor din Austro-Ungaria. 
în cursul unei din aceste conferenţe, distinsul 
profesor fáid constatarea, că U ngurii, d in  
a su p riţi  ce e ra u  odată  sub  dom inaţiuuea 
germ ană, au  deven it la  r în d u l lo r  a s u 
p r ito rii  a lto ra

împrejurarea aceasta a îndemnat pe 
unul dintre tinerii noştri aflători la acea fa
cultate, anume pe dl I. Last, licenţiat în li
tere, să intervieveze, pe dl Auerbach In scopul 
de a cunoaşte părerile, ce le are distinsul 
profesor asupra chestiunei Românilor ardeleni. 
Dl Last publică acum o scrisoare în ,L 'ln -  
dependance Raumaineu, în care zice între 
altele :

„D! Auerbach ’mi-a răspuns, că Francia 
va fi totdeauna pentru cel asuprit, în contra 
asupritorului, că rep ro b ă  prin urmare proce- 
derea  U ngurilo r fa ţă  de R om âni şi că a re  
in tenţia  de a  vo rb i mai pe la rg  a su p ra  
acestei chestiuni, când îşi va reîncepe noua 
serie de conferenţe publice, cari anul acesta 
vor tracta despre „Statele din Balcani*.

A urel Popovici — in te rv ie v a t.

Un redactor al „Epocei“ a inter
vievat pe iubitul nostru luptător A urel 
C. Popovici. Eată unele declaraţiuni ale 
diui Popovici:

*
Asupra situaţiei noastre, a celor din Transil

vania dl Popovici a zis:

—  E  incontestabil, cit cei mai m ulţi 
din compatrioţii mei au fo s t penibil 
surprinşi de ultimele întâmplări. După  
informaţiunile mele, véd că până şi 
cei mai m ulţi dintre optimiştii, cari spe
rau un bine dela intervenţiunea g u 
vernului român, sünt azi deprimaţi şi 
convinşi, că aşa num itul „s a m s  a r 
i i  cu a avut consecinţe fatale pentru  
mişcarea naţională, ce începuse a lua 
un atât de puternic ş i m ult promiţător 
avânt în anii din urmă.

*
Referitor la resultatul viaitei din Pesta, dacă nu 

ar însemna cumva o ameli irate a atărei noastre dl 
Popovici răspunde:

— O ameliorare ?! Pe pieptul dlui 
Jeszenszky Sándor străluceşte „Co
roana României“ Şl de acolo se re
varsă astăzi o dureroasă lumină asu
pra întregei situaţiuni din Transilva
nia şi asupra fe lu lu i de intervenţiune 
dela Bucureşti. Faptele petrecute nu 
numai că nu sunt de natură a ne face 
sé credem în posibilitatea unei politice 
de concesiuni din partea guvernului 
maghiar, ci dimpotrivă, ele au sé dee 
un nou avânt politicei de maghiari- 
sare.

*
în cele următoare convorbirea s’a desfăşurat

as tfe l :

— Cu chipul acesta nu e nici o nădejde, 
ca chestiunea română să fie resolvată.

— Cât timp va fi menţinut dualismul 
şi cât timp Germania oficială va continua sé 
protejeze pe Maghiari ş i va căuta — pe sub 
mână, bine înţeles, — sé sdrobeascâ naţiona
lităţile slave din monarchia habsburgică, nu 
poate fi vorba nici de o resolvare, dar’ nici 
măcar de o serioasă calmare a spiritelor ro
mâneşti, pentru-că Ungurii n'au sé cedeze cu 
nici un preţ

— Este oare vr’un raport între această 
înălţare a maghiarismului şi între politica din 
Austria ?

— Un lucru pare aproape cert: ímpé- 
ratul Wilhelm 11. ţine sé zădărnicească tr i
umful ideilor federaliste din Austria. Réuft-va

j e lf  Mé îndoiescl

La Întrebarea ce ar trebui făcut ? dl Popovici
a zis:

—  Ar trebui să dovedim prin o poli
tică de fapte, că cei-ce asurzesc lumea cu 
afirmaţiunea, că Ungaria ar fi stîlpul de forţă 
al monarchiei habsburgice, că politica ma
ghiară ar fi însemnând o garanţie a triplei 
alianţe, — colportează legende*.

La întrebarea „cum?“ dl Popovici 
a răspuns:

„Prin o mişcare politică  bine orga- 
nisa tă  peste m u n ţi  şi prin o sistemă- 
tică şi serioasă campanie publicistică iu 
străinătate“ .

In sfîrşit dl Popovici a detailat 
mai pe larg lucrarea ce ar fi de făcut.

Dela Ligă.
Societatea Dacia Traiană din Bucu

reşti, care numără peste 400 de membri, a 
hotărît să pasioneze cu Liga.

Fondul acestei societăţi, va trece la fon
dai „Ligei*.

Mai mulţi comercianţi exprimându ’şi 
dorinţa de a purta titlul de farniBori ai Li
gei în schimbul unei remise pentru fondul 
acestei instituţiuni, comitetul a hotărît să în
fiinţeze trei clase de brevete pentru aceşti 
comercianţi. Brrevetul da clasa I. va costa 
500 de lei, de clasa II. 350 şi de clasa UI. 
200 de lei.

Ele vor îi valabile pentru cinci ani.
*

Dl Monăstireanu, judecător de instrucţie 
la tribunalul de Huşi, a adresat ieri o scri
soare comitetului central al Ligei, cerând să 
fie admis Intre membrii acestei instituţii, —  
în Huşi neexistând o secţiune a Ligei, —  
cu o cotisaţie de 100 lei anual.

Sperăm, că frumoasa pildă a domnului 
Monăstireanu va găsi imitatori număroşi.

*
Mai mulţi cetăţeni fruntaşi din Tulcea 

şi Focşani au cerut autorisaţia comitetului 
central al Ligei de a înfiinţa tn acele loca
lităţi câte o secţiune.

*
Studenţii români din Berlin, München 

şi Giatz, au trimis câte o adresă de felicitare 
comitetului central al Ligei şi comitetului 
naţional studenţesc pentru reluarea campaniei 
în chestiunea naţională.

în tru n ir ile  de mâne.

Mâne, Duminecă, studenţii universitari 
vor ţină o mare întrunire publică la Ploeşti.

Dl Tamara, delegat de comitetul na
ţional studenţesc, a fost In acel oraş, unde a 
aranjat programul cu comitetul local de re- 
cepţiune.

Deltgaţiunea studenţească va sosi la 
Pioeşti la orele 1 şi jumătate. La gară va 
fi primită de mai multe societăţi de acolo, cu 
drapelele lor.

Dela gară cortegiul se va duce direct 
la liceu, unde se va ţină întrunirea.

Dl Tamara va lua cel dintâiu cuvântul, 
arătând scopul Intrunirei. Vor vorbi după 
aceea domnii Romanescu, directorul liceului, 
G. Dobrescu, deputat, Th. Raica, profesor şi 
Gapeleanu din localitate.

*
O asemenea întrunire se va ţină şi Ia

Ctaiova.
Aci vor lua cuvântul dnmnii: P. Ghiţu, 

preşedintele „Ligei“ din localitate, Aurel Ili
escu, advocat, Vasile Miculescu şi A. Giurea, 
studenţi universitari.

Proces de presă
pentru Jeszenszky.
E llen zék  de ieri reproduce o parte 

din foiţa noastră din nr. 217,  sub titlu l 
J e s z e n s z k y  şi observă la fine urm ă
toarele :

„Pentru acest articol procura
tura a intentat proces în contra 
„Tribunei“.

Credem, că „E llenzék“ exprimă o 
dorinţă, dându-’şi-o ca fapt împlinit. P en 
tru-că ori-ce am presupune despre pro
curorul din Cluj, nu credem să încrimi
neze şi —  visuri.
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Rapsodii ungureşti.
— Articolul lui M ax H arden  din „ Z u ku n ft“. —

In ziua de sf. Laurenţiu, a celui mai 
de timpuriu şi mai brav politic-social al cre
ştinătăţii bisericeşti, Regele german Otto 1., 
bätü odinioară pe câmpul Lechfeld lâDgă 
Augsburg pe Maghiarii jefuitori, cari, de când 
ajunseseră ca aliaţi ai Românilor rgsăriteni. 
in ţerile dunărene şi In Panonia, spăimântaseră 
Europa prin orori sângeroase şi puBtiiseră cu 
deosebire ţinuturile lipsite de apărare ale 
Împărăţiei, pe cale de formaţiune, a Germa
nilor. De mnlt deja aceşti representanţi ai 
barbariei răsăritene ajunseseră, tn expediţiile 
lor nomade prin ţeară, un flagel teribil pentru 
poporul german; incendiau ca Hunii: călcau 
tn picioarele cailor, primăvara, pe ţarini, ti- 
năra sămănătură; nu cruţau pruncul la sinul 
mamei; nimiciră tn Sacsonia, In Suabia, tn 
Francia renană, pretutindeni unde castele 
Întărite sau legiuni de răsboinici călări nu 
resistau furiei lor, slabele începuturi de 
cultură.

Deja Împăratul Henric L, — care are 
reputaţia celei mai frumoase şi, din nenoro
cire şi a celei mai rare virtuţi princiare, a 
artei modeste regere — după-ce plătise nouă 
ani tribut hordei ungureşti venite dela Ural, 
fusese silit In sftrşit să o tntimpine pe câm
pul de răsboiu; şi loviturile grele ale călă
reţilor lui sacsoni nimeriră aşa de bine, In 
cât agilii briganţi, cari se numeau cu fală fli 
ai pământului, nu mai lndrăsniră timp de 22 
de ani să se apropie de graniţa germană: 
poporul Înarmat al bravilor sacsoni umpluse 
de spaimă salutară muşuroiul negricios al 
nomazilor. Când sângeroasa lecţie fu uitată, 
când vechea sete de pradă ear' se deşteptă 
şi hordele călări năvăliră ln Bavaria, atunci 
regele Otto cel mare adună Întreaga putere 
armată a ţerii — numai Sacsonii ocupaţi a 
păzi fruntariile contra Slavilor rămaseră de
parte de luptă — şi la 10 August 955 dádü 
la mir Ungurilor; hoarda brigandă fu cu 
desăvârşire Învinsă şi fagarii, cari scăpaseră 
cu vieaţa din vtitejal luptei, fură măcelăriţi 
fără milă de populaţia mâniată a Bavariei.

Această zi de vară, care poate cu drept 
cuvânt fi comparată cu zilele cele mari dels 
Tours şi Poitiers, aduse Germaniei sfirşitul 
pustiitoarelor răsboaie cu Ungurii şi ocroti 
cultura europeană de sălbatica sete de jaf a 
nomazilor păgâni ai răsăritului; şi numele 
regentului german, numele lui Otto, învingă
torul Maghiarilor, mai trăeşte şi azi, după 
aproape o mie de ani, In memoria recunos
cătoare a omenirei germane. Azi Încă — 
după-ce tntr'o posomorită zi de toamnă, a cărei 
amintire ar trebui ştearsă pe veci din ana
lele germane, un împărat german a glorificat, 
printr’un toast ceiebru, pe Maghiari, caracterul 
lor naţional şi istoria lor.

Împăratul Wilhelm U. nu ’şi-a răsfăţat 
compatrioţii. Uimirea, pricinuită de mani
festările mereu retnoite ale bizarei lui con
cepţii despre lume, de mult deja s’a Închegat, 
In mintea celor mai buni, Intr’o teamă se
rioasă, ascunsă In adâncurile Întunecoase ale 
inimei şi tăgăduită numai de mincinoşi venali; 
cuvintele nesocotite cari au aruncat acusarea 
de Înaltă trădare, de sentimente nepatriotice 
şi de porniri interesate unei părţi Însemnate 
a poporului care munceşte şi contribue cu 
averea şi cu sângele la prosperitatea impe
riului — acele cuvinte Bűnt Încă dureros tn-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Poutpourri.
Am dinainte o carte socialistă.
O cetesc, căci e de actualitate.
Nu pot să-’mi stăpânesc furia In contra 

„infamilor capitalişti", care Inbuibă tn roa
dele amarnicei munci a bieţilor muncitori.

Şi acum stau cu coatele pe cartea ce
tită mintea-’mi Înfierbântată urzeşte planuri 
rebele şi gândurile mă duc In un viitor mal 
drept, mai egal pentru toţi, când fiecare Îşi 
foloseşte toate roadele muncii sale.

Mă simt atât de bine, când mă gândesc 
la această dulce frăţietate, dar’ In aceste mo
mente soseşte posta şi Îmi aduce o drăgălaşe 
epistolă .parfumată".

E dela .E a" — dela scumpul şi unicul 
odor al sufletului meu.

Pe neresufiate sorb rtndurile scrise de 
mânuţa ei albă şi cuprins de divinul deliciu 
al dragostei nebune, las gândurile să mă 
poarte prin fermecatul paradiB al aminti
rilor....

— O de-ar veni odată ceasul, când braţe 
In braţe să-’ţl şoptesc aiurit de fericire: .de 
acum eşti a mea pentru vecie"...

Dar’ negru ’mi-se face Înaintea ochilor 
Închipuirii, când mă gândesc, că acel dulce 
ceas In veci nu va bob), căci:

Eu sărac, —- Ea săracă, —  cum să trăim 
pumni din gragoste?

tipărite tn inimi; ear’ ochii ageri văd din 
fiecare simptom cât de mic al vieţei noastre 
politice că se apropie ziua acelei răfueli, care 
a fost atât de adesea deja funestă popoarelor 
şi principilor. Nici un om cuminte nu se 
poate Îndoi de intenţia bună şi de ţelurile 
Înalte ale monarchului, ale cărui interese Bűnt 
indisolubil legate de ale poporului; dar1 nici 
un om cinstit cu privirea neorbită nu-’l poate 
vedea, fără Ingrijare, păşind Înainte pe drumul 
B6u. De aceea e datoria noastră, — vai o 
datorie ce apasă dureros ca 0 povară grea — 
se avertisăm mereu şi — ori-cât de tare ar 
urla corul lacheilor şi ori-cât mişeii din ţeară 
ne-ar suspecta — să arătăm cu ce primejdie 
ne ameninţă crisa monarehică.

Această crisă consistă la teama, că mo- 
narchul, deşi tinăr Încă, nu trăeşte cu mintea 
In vremea noastră, ci tn amurgul mistic al 
unor zile apuse. Aproape fiecare discurs 
hrăneşte această teamă, fiecare aproape de
şteaptă, fără voia şi contra dorinţei oratorului, 
neplăcere şi obiecţiuni. Fie că emfasa pare 
exagerată, fie că vegetaţia comparaţiilor pare 
prea deasă, fie că imaginile par prea Împe
striţate, fie că ascultătorul atent descoperă 
anecdote şubrede şi greşeli de improvisare 
tn exemplele istorice, pe care le citează cu 
atâta belşug oratorul: aproape totdeauna 
efectul discursului e neaşteptat şi nedorit. 
Nici odată Insă un discurs al împăratului n’a 
dat mai mult prilej de cugetat, decât toastul 
rostit de Wilhelm al II.-lea Înaintea oaspe
ţilor atenţi, adunaţi la masa de gală a pala
tului regal din Buda. De astă-dată nu e 
vorba de nuanţe, pe cari fiecare după gust şi 
deprindere, le-ar putea dori altminteri: toată 
structura de idei a oratorului se Întemeiază 
pe premise cu totul falşe şi nu poate resists 
luminei Învăţămintelor istorice şi a realităţii.

Trebue se deplângem aceasta, căci ora
torul plin de frumos entusiasm este Împăratul 
german, de ale cărui rostiri publice ar trebui 
să rămână pururi departe eroarea.

S’ar putea să trecem In tăcere peste 
acest trist episod, dacă nu s’ar fi făcut Încer
carea Indrăsneaţă de a se glorifica tocmai 
acest toaBt ca o sublimă ispravă, şi de a-’i 
atribui, cu gălăgie, Însemnătatea unui eveni
ment de o deosebită importanţă politică. Ga 
ori-ce muritor, nici Împăraţii nu súnt scutiţi 
do greşeli; şi monarchii cari nu cred, — 
cum credea Încă In secolul noBtru Carol al 
zecelea — că au relaţii personale cu cerul, 
ştiu că cunoştinţele lor nu pot fi fără lacune, 
şi că şi puterea inteligenţei lor trebue să-’şi 
refuze câte odată serviciile. Aceste lipsuri 
şi stigmate ale slabei firi omeneşti, Suveranii 
caii tronează sus ar trebui să le ascunzâ cu 
Îngrijire mulţimei bănuitoare; odată însă ce 
súnt desvălite, trebue să se spue fără reservă 
că súnt lipsuri datorite slăbiciunei omeneşti.

Monarchistul trebue să regrete sincer 
greşeala evidentă a unui suveran; dar’ dacă 
această greşeală, fiindcă a fost trimbiţată de 
sus, ar fi luată ca adevăr şi ar gări un loc 
de onoare tn sanctuarul credinţei poporale, 
atunci s’ar profana o relaţie ce poate fi con
servată pură numai tn intimitatea sfântă a 
sentimentului. încă se află oameni buni cari 
nu vor să crează, că servilismul cănesc, care 
e gata la ori-ce minciună şi fals miserabil şi 
care bântue de ani deja ţeara germană, amin
teşte zilele cele mai rele ale Bizanţiului; chiar 
de ar fi numai pentru a arăta acestor scep
tici primejdia crescătoare, chiar dacă nu ne-ar 
cere imperios aceasta alte motive, ar trebui

să discutăm franc discursul dela Budapesta şi 
aprecierile pe cari le-a găsit. Poate-că acea
stă pildă instructivă va aminti celor inerţi, 
indiferenţilor cască-gură, datoria lor serioasă, 
Înainte de a fi prea târziu; simptomele sünt 
de astă-dată aşa de pronunţate, Încât ar pută 
trezi din odihnă pe somnorosul cel mai obo
sit. Intr’un ziar unguresc s’a spus, că Împă
ratul german are „talentul unei elccinţe fer
mecătoare"; Intr’un altul, toastul lui a fost 
numit .o  ispravă oratorică răpitor de frumoasă 
şi o manifestaţie politică neînchipuit de mă
reaţă". Ear’ In .Vossische Zeitung", un ziar 
pretins democrat, care afirmă că luptă pentru 
dreptul popoarelor de a se cârmul singure s’au 
putut ceti următoarele fräse: „Discursul a fost 
conceput şi formulat cu atâta cunoştinţă a as
piraţiilor şi stării sufleteşti a poporului un
gar, Încât va produce in toată ţeara efectul 
cel mai durabil. In cercurile bine informate 
se ştie, că Împăratul nu numai a conceput 
singur această cuvântare memorabilă, dar’ că 
avea Înaintea sa propriul manuscris, când a 
vorbit. Caracterul Întregului discurs, arată 
lămurit, că are intenţia de a Întări şi a sti
mula conştiinţa naţională a Ungurilor, că inau
gurează tn politica externă o nouă eră, In 
care Ungaria va juca un roi eminent... Mult 
timp împăratul Wilhelm a evitat să vorbească 
aci tn public; cu această cuvântare Insă a În
trecut cu mult toate aşteptările. Toată ati
tudinea lui şi In sftrşit discursul lui de azi a 
câştigat pentru dlnsul pe toţi şi a cucerit li
teralmente Budapesta". E  uşor de bântuit 
numele omului beat, care a telegrafat aseme
nea elucubraţie la Berlin, când cetim la sfir
şitul telegramei următoarele rtnduri:

„Când împăratul Wilhelm a Intrat în 
hală, In rtndul ântâiu alături cu representanţii 
autorităţilor stătea şi Ludovic Pietsch (ra
portorul ziarului Vossische Zeitung. N.
„Drap.") După-ce împăratul a salutat pe mi
nistru şi pe primar, se întoarse cătră Pietsch 
şi-’l salută cu deosebită căldură. Această 
atenţie fă ü o bună impresie asupra celor 
presenţi şi Pietsch fu felicitat de mulţi*.

După-ce ’şi-a făcut la Berlin datoria 
de măzgălitor artistic, dl Pietsch a lost t rimis 
la Budapesta, ca să descrie cetitorilor ziarului 
Vossische Zeitung exterioritâţile voiajului im
perial ; salutarea graţioasă a Monarchului se 
sue la cap omului, a cărui vază literară de 
mult nu mai are nimic de perdut, şi în culmea 
fericirei, el telegrafează emfatica veste de 
mai sus. Asta nu e de m irare; nici nu trebue 
să ne uimească faptul că raportorului unui 
ziar pretins de distincţiune, ’i-se permite să-’şi 
facă, sub scutul anonimatului, reclamă şie 
Însuşi. Dacă Pietschii, sărbătoriţi la Pesta 
ca luminoase facle ale culturei, ghiftuiţi ca 
oaspeţi de onoare şi ospătaţi cu vin, femei şi 
mu8ică ţigănească, ar fi făcut numai jongle
riile neobicinuite, atunci n’ar fi trebuit să 
băgăm In seamă gălăgia pentru care au fost 
plătiţi. De oare-ce Insă s’au hazardat de 
astă-dată In domeniul politicei şi, din neno
rocire, au găsit crezământ cu arta lor de 
prestidigitaţie şi la oameni serioşi şi cinstiţi, 
larma nu trebue să rămână fără răspuns. 
Toastul Împăratului, ci că ar fi o ispravă in
comparabilă; să vedem dacă această sublimă 
ispravă oratorică poate resista privirei lini
ştite şi scrutătoare a observatorului, care nu 
e ameţit de gălăgia festivităţilor.

(Va urma).

Sibiiu, 15 Ost. n.

— Raport special. —

Şedinţa 17.
Şedinţa se deschide la orele 10 şi 45 

minute sub presidiul Metropolitului. Se ce
teşte procesul verbal al şedinţei III. prin no
tarul Dr. E. Cristea şi se verifică.

Presidiul anunţă cererea telegrafică de 
concediu pentru durata tntregei sesiuni a de
putatului Titu Haţeg. Se acoardă.

Deputatul Maneguţiu face 3 propuneri 
de importanţă. 1. Având In vedere nece
sitatea catechisării elevilor dela şcoalele 
străine, cu care sinodul archidiecesan incă s’a 
ocupat, dar’ a trecut repede peste chestiune 
şi s’a amtnat, considerându-o de importanţă, 
propune, ca congresul naţ.-bis. să Însărcineze 
consistorul metropolitan a elabora pentru pro
xima sesiune un regulament pentru catechi- 
sarea elevilor dela institutele străine din 
tntresgă metropolis, designând locurile, unde 
să se institue catecheţi, fixând remuneraţiunea 
şi se Îngrijească consistorul de instituirea şi 
remunerarea catecheţilor. Se dă comisiunei 
şcolare. — 2. Congresul să delege o eomi- 
siune de 5 bărbaţi, versaţi tn dreptul canonic 
şi celelalte isvoare de drept ale bisericei, ca 
până la proxima sesiune congresuală să ela
boreze un codice sistematic al legilor bise
riceşti, care să fie supus sinodului episcopesc 
spre revi8uire canonică şi congresului spre 
aprobare.

Propunerea se dă comisiunii organisă-
toare. *

Propunătorul crede, că acest codice — un 
fel de corpus juris ar — fi a se alcătui, luân- 
du-se de basă singuraticii §-i din statutul or
ganic, la cari se vor adauge interpretaţiile şi 
diversele concluse, care normează aplicarea lor 
tn praxă. Ar fi să se lucre şi un regulament 
pentru oficiile parochiale, un regulament dis
ciplinar şi apoi numai ar urma actualul re
gulament de procedură judiciară disciplinară. —
3. Fiindcă, licenţele protopresbiterale pentru 
cununii s’au şters, ear’ eparchiile au fost Îndru
mate să se Îngrijească de subsistenţa protopres- 
biterilor, ceea-ce in archidiecesă nu s’a reálisát 
până astăzi, propune ca congresul să Îndrume 
sinodul archidiecesan să iee măsuri, prin care 
să se asigure funcţionarea organelor execu
tive şi să se efectueaBcă de urgenţă sAlarisarea 
preoţilor archidiecesani.

Se dă comisiunei organisătoare.
Metropolitui îngrozit de atâtea propu

neri, Întreabă pe Mâneguţ, nu cumva mai are 
vre-o propunere?

Urmează raportul comisiunii verificătoare. 
Se verifică dep. preoţesc Trifon Miclea (cerc. 
Petrovoselo). Mandatul deputatului Romul 
Ciorogariu din cercul mirenesc Arad e ata
cat prin protest. Motivele sünt: agitaţiunea 
la alegere şi că tntr’o comună s’a plătit beu- 
tură la alegători. Din cercetarea consistorului 
resultă, că cu ocasia alegerii s’au făcut miş
cări tn favorul deputatului, dar’ n’au trecut 
marginile. Că s’a plătit beutură nu s’a pu
tut dovedi. Propunerea comisiunii de a se 
verifica dep. Ciorogariu se primeşte.

Ca totdeauna Insă când fantasia află pe
deri In mersul şi desvoltarea logică a lucru
rilor, Îşi taie drum prin câmpiile imposibi
lului, numai să guste fericirea Întrupării unui 
ideal, mă perd şi eu In nebunaticile: „de-afi 
avea ..."

...O loterie bună şi — eu súnt fericit... 
O mătuşe bogată, lăsată afară din evidenţă, 
moare şi — eu moştenesc tot.

O inimă nobilă vrea să se deBfăteze la 
căldura fericirii noastre şi Îmi dă o avere 
mare — eu súnt vecinicul „Ei* fericit şi fe- 
ricitor...

Numai 50 mii fi. — ba 100 ba 200, 
ba un milion.

Numai un milion şi atunci apoi o su
perbă vilă tntr’un picior de raiu... Codrul falnic 
să-’şi doinească frunza; părăul arginţiu des- 
merdător să-’şi şopotească unda; florile mân
dre să-'şi risipească îmbătătorul parfum — 
ear’ eu şi ea, braţe-’n braţe, să depânăm feri
cirea la umbra bătrânului stejar......................

Aici gândurile pribsge Bă opresc, căci 
ochi-’mi pică pe cartea cu idei socialiste, ce 
o ţin deschisă înainte-’mi.

Abia pot se Împac ale fantasiei dulci şi 
egoiste ideale In faţa humanelor aspiraţii ale 
minţii real judecătoare.

Şi singur mă ruşinez de slăbiciunea 
omului meu, când mă gândesc, că o parfumată 
scrisorică a fost tn stare să-’mi nimicească 
Întreaga judecată, să-’mi spulbere humanismnl, 
ca pe ruinele lui să se ridice mârşavul ego
ism — cu venitul unui milion!!

Am fost zilele trecute la o adunare 
ţinută cu scopul de a pune la cale Înfiinţarea 
unei societăţi economice româneşti.

Toţi eram foarte Însufleţiţi pentru —
ideie.

Eu ca mare aderent al Însoţirilor vor
besc cn mult entasiasm şi cu mare aparat 
pentru grabnica Înfiinţare.

Să primeşte, ca toţi să stăruim pentru 
înfiinţare şi pentru-ca să premergem cu 
exemplul bun, un membru al adunării face 
propunerea, ca cei presenţi să subscriem cât 
mai multe acţiuni şi — să plătim.

Să subscriem I
— Cine Începe?
O adâncă tăcere se face şi pe faţa tu

turor să vede o „legitimă" Îngrijorare, căci 
să dai numai banii şi la urma urmelor cine 
ştie cum va succede afacerea — asta nu e 
lucru mic.

Trebue bine cumpănit.
— Să cumpănim dlor, zice tn fine unul, 

dar’ să nu uităm, că aici nu trebue să ne 
gândim numai la câştigul material, trebue să 
avem Înaintea noastră măreţul scop ce-’l ur
mărim — binele şi progresul naţional. ,Se 
Începem noi, ca pildă să fie jertfa noastră pe 
altarul progresului naţional.

.Daţi încoace coala de subscriere.
Primeşte coala şi o predă la un vecin 

al seu spunându-’i:
—■ Pofteşte! D-ta ca cel mai bine si

tuat Începe.
— Dări) la d-lui, că e mai In virată.

— Pofteşte numai pofteşte — eu rămân 
mai la armă.

— Lăsaţi-mă pe mine la urmă. Dar’ In 
fine eu socot, că nu e lipsă, că noi chiar acnm 
să subscriem — avem noi vreme de altă-dată. 
Acum să discutăm şi se hotărtm cum şi ce să 
facem ?

— Bine dlor, fără capital cum se Înce
pem — ce se hotărtm?

— Nu trebae pripit. Eu adercz la toate 
şi acum dacă nu mai avem altele de hotărlt 
eu propun se Încheiem şedinţa.

— Se primeşte!
*

Era pe vremea „ceárdá3“-ului dela Ora- 
dea-mare. Toţi erau adânc indignaţi şi În
treaga conversaţie era scoateiea cât mai bine 
în relief a greşelii, ce se face, când să leagă 
prietenie şi se face causă comună cu duşmanii 
noştri.

—- Mă rog tn contra unui om cu care 
ai legat prietenie intimă — zicea dl Marescu 
— nu poţi să Îndrepţi ascuţişul săbii, după- 
cum se cuvine. Cine se Împrieteneşte cu duş
manul, nu mai poate fi sincer apărător al in
tereselor naţionale. Un astfel de om pervers 
trebue ignorat.

Vremea trece şi e mult de atunci, de- 
când dl Marescu vorbia atât de româneşte.

Zilele trecute mă duc la oraş. Mă sur
prinde mulţimea, neobirinuit de mare, adu
nată pe strade, ear’ pe coperişele caselor 
fâlfae o mare de steBguri ungureşti.

Ce o mai fi şi asta?
Şi Întreb.

Comi8iunea Îşi exprimă mirarea asupra 
faptului, că Intr’un cerc atât de mare ca al 
Aradului, unde súnt mii de alegător5, la ale
gere au luat parte numai ceva peste 600.

Se mai verifică alegerile deputaţilor Dr. 
Nestor Oprean (Bănat-Comloş) şi Dr. Nie. 
Popovidu (Vaşcău), amândouă atacate prin 
protest.

Presidiul doreşte, ca în şedinţa proximă 
să se isprăvească cu verificările.

Urmează raportul comisiei organisătoare. 
Referentul N. Zigre ceteşte raportul comisiu
nei asupre raportului general al consistorului 
metropolitan. Propune ca să se iee la cuno
ştinţă în general şi în special. Mai departe 
propune, se se controleze organele bisericei 
Intru executarea disposiţiei despre încheierea 
căsătoriilor şi creşterea copiilor din căsăto
riile mixte.

Dep. Mangra află, că din raportul con- 
sistorului lipseşte un lucru, care n'ar trebui 
să lipsească. S’au luat disposiţii pentru apli
carea legilor bisericeşti, nu află Insă nimic despre 
efectul ce 'l-an produs asupra bisericei şi a cre
dincioşilor. Azi toate confesiunile din ţeară s’au 
rostit în mod nefavorabil asupra acestor legi 
şi mai ales confesiunile, cari la Început au 
fost mai accesibile pentru ele. Dacă consi
storul n’a amintit despre aceste urmări, nu 
urmează că nu se simt şi la noi. Ştie co
mune, unde credincioşii na mai vreau să ştie 
de căsătorie bisericească, ci numai civilă. în 
faţa simptoamelor desastruoase trebue să fo
losim mijloacele morale şi legale pentru a 
îmtimpina primejdia. Congresul să-’şi exprime 
temerilo sale In ce priveşte urmările acestor 
legi pentru morala societăţii. Propune, ca 
consistorul metrop., prea sfinţiţii^archirei să 
facă un memoriu, să-’l înainteze Maiestăţii 
sale pe calea guvernului, ca să lntrevină prea- 
graţios pentru modificarea, eventual abrogarea 
acestor legi.

Ref. Zigre răspunde, că datele Btatistice, 
din care se pot trage eonclusiuni, se află în 
raportul senatului bisericesc. Dep. Hamsea 
e contra propunerii lui Mangra. Dep. Cirlea 
face amendamentul la propunerea comisiunei, 
ca consistorul nu numai să controleze aba- 
surile, care súnt deja constatate, ci să facă o 
remonstraţie la ministru, ca aceste abusuri 
se se sisteze pe viitor. Dep. V. Damian 
propune, ca să se facă cunoscute disposiţiu- 
nile legilor bis., In formă de circular sau de 
instrucţie, ca să Ie cunoască şi preoţii, că 
atunci controla va urma dela sine.

Dep. Mangra ca contrapropunător, îşi 
retrage propunerăa, îşi reservă Insă să revină , V  
dacă congresul crede să s’aducă această che
stiune principială la raportul senatului bise
ricesc.

Metropolitul nu află motivată propunerea 
comisinnei, întreabă, dacă are cineva cunoş
tinţă, că consistorul nu-’şi face datorinţa de 
controlă.

Ref. Zigre arată, că tn comisiune s’au 
adus caşuri concrete, ear’ In acest cas e ne
cesar să se iee măsuri.

Propunerea comisiunei se primeşte În
tregită prin amendamentul Ini Cirlea, amen
damentul Ini Damian cade.

Presidiul insistă ca de aici Înainte pro
punerile şi amendamentele să se dee tn scris.

(Va urma).

— Ne vine fibirăul cel non, Îmi răs
punde un cnnoscut.

Cine e d-lui?
— Nu ştii? E voinicosul solgăbirău 

dela Pogăneşti: acela, care să laudă tn gura 
mare, că el face să dispară „agitatorii 
valachi".

Să aud primele acorduri ale tmpintena- 
tuini marş — Răkoczy.

Vin!
Ajung în sala banchetului şi chelnerii 

nu răsbesc cu papricaşul şi cu beuturiie.
Să desleagă limbile — Încep toa

sturile.
De odată să ridică unul — dl Marescn — 

şi cu avântate vorbe ungureşti desmeardă ure
chile dlui fibirău.

— D-ta ne eşti de acum ilustrul pă
rinte şi conducător. La disposiţia d-tale vom 
pune neînsemnatele noastre puteri de muncă, 
ca să le jertfeşti pe altarul scumpului nostru 
stat unitar maghiar.

Să nu te nedumerească faptul, că noi 
câţiva am fost născuţi şi legănaţi tn altă limbă. 
Noi nu súntem destrăbălaţi agitatori — abatem 
neprihăniţi patrioţi şi Întotdeauna vom căuta 
să o dovedim prin fapte aceasta.

Trăească naţia singură alcătuitoare de 
stat! Trăească ilustrul fibirău..................... .....

Ta-ra-ra-bum di-a-bum 11
Va si Ia ehe.
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REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 220) în primai 
séu se ocupă cu şedinţa congregaţiei din 3/15 
Oct. a. comitatului Braşov. Vicecomitele a 
răspuns la interpelaţia dlui Dr. A. Murăşan, 
adresată în şedinţa din Maiu în chestiunea 
oprirei adunării rom. electorale de astă toamnă. 
Vicişpanul nu admite posibilitatea de a cri
tica din punct de vedere al legii procedura 
fişpanului, care este superiorul séu. Paşul de 
oprire, făcut de fişpan, este ua eflux al drep
tului sfiu de control. Inter pelantul în re
plica sa a ilustrat „impotenţa organelor 
administrativa în apărarea şi păzirea le
galităţii faţă cu volniciile fişpanilor şi miniş
trilor*.

*
Dreptatea (Nr. 216) în primul „O ceartă 

instructivă'1 se ocupă cu polémia dintre „Reichs
wehr“, organ guvernamental şi „Neue Fr. 
Presse“, organ jidano-liberal, în chestiunea na
ţională.

Invitare de abonament
la

„TRIBUNA“.
I

Cu 1 Ootomvrie 1897 înoep 
noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en tele  se fao prin 
mandate poştale si numai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 fl. — cr
Abonamentul semestral . . . 7 ti. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 îl. 50 cr.
Abonamentul lunar costa . . I ti. *o~cr!

Este In interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate

Îât se poate. Ae-ooreot şi legibil.
lomnii abonenţi veohi sunt ru

gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pană 
acum.

Administraţiunea.

CRONICĂ
S i b i i u ,  16 Oct. u. 1SS7.

Congregaţia comitatului Fă
găraş ’şi-a ţinu t şedinţa de toamnă în 
14 Oct. c. Românii an dus o energică 
luptă contra puternicilor zilei, sbiciuind 
cu o mulţime de date toate păcatele şi 
abusurile administraţiei. Argumentele vor
bitorilor români au fost a tâ t de sdrobi- 
toare, cât cei cu musca pe căciulă aici 
n ’au mai avut curajul a se apéra. Raport 
detailat va urma.

*

Parastas în amintirea fericiţi
lor Andrem Şaguna şi Emannel 
Gozsdu s a  ţinut azi la orele 91/» în 
biserica catredalâ gr.-or. din partea M i
tropolitului Miron, cu mare asistenţă preo
ţească. Altarul, padimentul şi bancele 
erau frumos trase în negru. De faţă 
mulţime de deputaţi congresuali, între 
cari şi PP . SS. LL . episcopii Popea şi 
M eţian. Cântările funebrale au fost 
executate de corul reuniunei române de 
cântări şi a seminarului teologic.

*
Sfinţire de şcoală. Ni-se scrie: în 

ziua de 10 Octomvrie s’a ţinut sfinţirea loca
lului de şcoală din Borgo-Rus în presenţa pro
topopului gr.-or. şi a mai multor persoane 
din loc şi jur. Seara a fost petrecere, ia care 
au luat parte persoane notabile din Bistriţă, 
pe lângă cele presente din loc.

*
Hymen. Ni-se anunţă, că dl Dr. 

Stefan Morariu, advocat în Cluj, s’a filanţat 
la 10 Oct. n. cu d-şoara Aurora Liuba din 
Biserica-albă.

*
Dar pentru biserică. Ni-se scrie 

din Micalaca (Arad), că epitropii Gheorghe 
Mihalcovici, Gheorghe Tuduran şi Gabor 
Todor, au dăruit pe seama bisericii o cruce,
în preţ de 25 fi. Fapta se laadă de sine.*

Din Bistriţă ni-se vestesc următoa
re le : In 18 Octomvrie n. se ţine alegerea de 
protopretor şi membru la Bedria orfana lă de

acolo. Din partea Românilor sânt puşi în can
didate dnii: V. Cuteanu şi Dr. Leon Scridon. 
La 14 Octomvrie n. a sosit batalionul 2 a 
regimentului 63 din Vişegrad (Bosnia) care 
a fost transferat de 4 ani din Bistriţă. S’a 
dat un mare prânz de gală în onorea ofice- 
rilor sosiţi.

•

Statua lui Hentzi In Viena. Deu
tsches Volksblatt publică într’unul din ultimii 
numeri un articol, în care cere ca statua lui 
Hentzi sé fie transpusă din Budapesta la Viena, 
pe cheltuiala capitalei austriaco. Articolul în
dreaptă cele mai aspre acuse la adresa Un
gurilor. între altele, organul antisemit scrie, 
că în Budapesta nu-’i un singur Ungur, care 
sé nu fi scuipat barem odată statua lui Hentzi, 
şi că acel obscur ziarist Szeless Adorján, care 
a comis atentatul asupra Btatuei, se bucură şi 
acum de stima opiniei publice ungureşti.

— Foile ungureşti semnalează cu vădită 
bucurie acest articol, ba Hazánk îl consideră 
mvorbă înţeleaptă“ şi îndeamnă sé ducă numai 
statua la Yiena, acolo o vor... cinsti şi Un
gurii 1

*

Avis. Ni-se trimit spre publicare urmă
toarele: Prea onoraţi domni, la cari am în- 
drăsnit a mă adresa cu liste de abonament 
pentru Dietetica poporală, sânt cu toată stima 
reeercaţi a-’mi retrimite acele liste cât de 
curând, cu ori-ce resultat ar fi. Bran (Törcs- 
vár) la 14 Octomvrie 1897. Dr. Simeon Stoica, 
medicul Branului.

*
Căderea lui V ergant Din Yiena 

se vesteşte, că la alegerea de deputat din 
PőgstaU, şef-redactorul şi proprietarul ziarului 
„Deutsches Volksblatt*, antisemitul Vergant 
care abzisese pe cum se ştie, n’a fost realeB. 
Anume, dându-se balotaj, a rămas In minoritate 
faţă de german-poporalul Rieiter.

»

Notar defr&udant. Tribnnalul din
Sátoralfa-Uf hely a osândit alaltăieri la un an 
temniţă şi pierderea oficiului pa notarul co
munei Ni«gy Dobra, Krajnak Sándor, pentru 
mai multe defraudări din oficiu. Pertracta
rea a durat şease zile. Au fost ascultaţi 110 
martori.

*
înmormântarea lui Vuk Karad-

jics. Osémintele marelui poet al Sârbilor, 
Vek Karadjics, au fost înmormântate la Bel 
grad  cu mare pompă. La serviciul funebral 
a fost representat şi regele, minieteriul a asis
tat întreg, asemenea corpul de generali şi 
autorităţile civile, apoi numeroase delegaţiuni 
din provincii. în onoarea oaspeţilor străini 
sosiţi la înmormântare s’a aranjat uu ban
chet. Aici s’au cetit telegrama regelui Ale
xandru şi a ex-regelui Milan.

*

Mărinimie de... aristocrat. Un cas
foarte caracteristic s’a întâmplat zilele acestea 
pe linia ferată Arrd—Budapesta. La o sta
ţie, călăuzul a găsit în cupeu un portmoneu 
cu 15 000 fl. şi imediat ’l-a predat proprie
tarului, un aristocrat. Acesta ’şi-a numărat 
banii, ’i-a aflat neatinşi şi în marea lui bucurie 
nu ştia cum sé mai laude pe cinstitul călăuz, 
care spunea, că ’şi-a făcut numai datoria. Când 
să se despartă, aristocratul a luat mâna că
lăuzului, a strîns-o cu putere de câteva-ori şi 
a lăsat în ea — 1 fi.

«

Gel mai gras oopil. în spitalul pen
tru săraci din Paris un rar fenomen natural 
preocupă de present pe medici. E grijit acolo 
un copil de patru ani, care mereu se îngraşă. 
La naştere a avut 5 chlgr., dar’ în curs de 
patru luni a devenit la 9 chlgr. De atunci 
în fiecare lună s’a îngrăşat cu 2 chlgr. şi 
acum cântăreşte deja 60 chlgr. Membrele îi 
sânt proportionate.

Tată ţi fiiu. Se scrie din Graz, că 
tatăl sinucisului conte Wurmbrandt, un bătrân 
neputincios, nu ştie încă nimic de moar
tea fiului seu. Sosit zilele acestea la Graz, 
s’a mirat foarte mult, că fiul seu nu-’i 
iese în cale. ’I-s’a spus, că e bolnav. Şi de 
atunci bietul părinte se interesează zilnic de 
sănătatea fiului seu... mort.

*
Un dar al împăratului Wilhelm

împăratul Wilhelm II. a dăruit pe seama ea- 
sinei ofkerilor dela regimentul de inf. 34 din 
Caşovia, al cărui proprietar este, 333 de cuţite, 
furculiţe şi farfurii din argiut de China. Corpu5 
oficeresc a provézut toate obiectele cu emblema 
lai Wilhelm. Prima dată se va folosi darul 
la 17 Octomvrie n., când se va fi rentors la 
Gaşovia acel batalion al regimentului, care 
se sfla până acum in Bosnia.

*
Nansen despre Andrée. De curând, 

înainte de a pleca la America, Nansen a fost 
intervievat da un raportor asupra lui Andrée. 
Celebrul explorator a spus, că el nu ţine de 
îngr jitor faptul, că despre Andree nu s’aude 
până acum nimic positiv, e convins, că Andree 
trăeşte şi că e posibil a sosi la primăvară 
ştiri despre el. Andree e aprovisionat cu 
nutremâat pe trei luni şi sigur va putâ ieşi 
din earnă.

*
’Ş i a vândut nevasta. Un ţeran 

din Arad ’şi-a vândut zilele acestea nevasta, 
pe o jumătate de litră de rachiu, unui ne- 
gustoraş. Femeea a primit cu dragă inimă 
tîrgul, dar’ caşul a fost aflat de poliţie şi 
împedecat. Contra soţului păcătos s’a pornit 
cercetare.

*
Ş t i r i  m é r u n te .  La Szikszó s’a ales 

deputat în locul lui Péchy Tamás liberalul 
Darvas Béla, faţă de Kossuthistul Putnoky. 
— în Viena a fost strangulat ieri, în presenţa 
unui public număros, ucigaşul Dolezal. — La 
Seghedin palatul cultural ridicat cu 200,000 fl.

se cufundă în partea spre Tisa, ameninţând 
cu prăbuşire. — La Camboy o explosie de 
cazan în fabrica de zăhar a omorît doi lucră
tori, ear’ pe 12 ’i-a rănit grav.

Uiburţa literară.
„Călindarul Poporului“.

— Aprecierile presei. —
Directorul Epocei din Bucureşti 

scrie la rubrica Litere, Artă, Ştiinţă  ur
mătorul artico l:

Un câ lin d ar al Poporu lu i.
Vestitorii anului viitor au început sé 

apară.
Parisul, în special, ne-a trimis peste 

doué-zeci de călindare, mai toate umoristice.
La noi în ţară, până acum nu s’a ti

părit nici unul pe 1898, dar’ ni-s’a svonit 
că anul acesta ne reservă, în materie de 
calendaristică, un adevărat »eveniment literar« 
datorit unuia din marii noştri literaţi.

Ne vine însă de peste munţi un călin- 
dar tipărit româneşte, la Sibiiu în editura so 
cietăţii pe acţiuni Tipografia.

Ori-câte publicaţii de acest fel ar mai 
apărb în limba românească, incontestabil că 
nu vor putea face de prisos volumul acesta 
de o sută-doui-zeci de pagini întitulat: 90 alen- 
darul Poporului pe anul 1898*.

Titlul chiar spune pentru-ce. Toate că- 
lindarele, cari au să se tipărească în ţara ro
mânească se vor adresa păturei culte a so
cietăţii. Afirmăm aceasta anticipativ, înteme
iaţi pe experienţa trecutului.

Nici un călindar n’a apărut în ţara 
noastră, care să fie cu adev&rat pentru po
por, cum este »Călindarul« societăţii din 
Sibiiu.

T ip ă rit cu m ultă  în g rijire , avend  
mâi m ulte i lu s tra ţi i  excelent execu ta te , 
că lid n aru l cuprinde  pe lân g ă  m ateria  
ca lendaristică  ab so lu t t re b u in d  os ă, o 
b oga tă  m aterie  lite ra ră , precum  şi o 
m ulţim e de cunoştin ţe economice de 
m ult folos, to a te  sc rise  în tr ’o lim bă 
c la ră  şi c u rg ă to a re  şi în tr  un s til  p o tr i
v it cu în ţe le g e rea  poporului.

Aşa, partea literară conţine, între altele 
o schiţă biografică a iubitului poet transil
vănean George Ooşbuc, precum şi câteva din
tre cele mai reuşite bucăţi ale poetului; ase
menea şi schiţe asupra literaţilor noştri loan 
Creangă şi Th. D. Speranţă, precum şi o 
mulţime de glume, rostiri, zicători şi cuvinte 
populare.

O rubrică interesantă este „R ăvaşul 
n o s tru “, care este o cronică na ţiona lă  cuprin
zând toate întâmplările şi ţoale mişcările ro
mâneşti de dincoace şi de dincolo de Car- 
paţi, în intervalul dela Septemvrie 1896  
până la Sept. 1897.

Recomandăm cu căldură publicaţiunea 
aceasta şi dorim sé aibă imitatori şi în tear a 
noastră. Zara

Dela teatru.
Alaltăieri s’a jucat „Zwei glückliche Tage“, 

farsă în 4 acte de F. von Schönthan şi G. 
Cadelburg. Piesa a fost jucată peste tot 
bine şi cu pricepere. Bogată în situaţiuni de 
umor a făcut plăcut timpul pentru privitori şi 
le-a procurat dese prilejuri de rîs. Rolurile 
au fost bine studiate şi cu succes interpretate. 
Hans Priiller şi Jenny Renner ca totdeauna 
au presentat Sntr’un chip admirabil familia 
îngrijită de marile năcazuri ale vieţii, între 
feluritele împrejurări ajunsă lu grele situa
ţiuni. Del Zopp în rolul inginerului Witte a 
încântat publicul cu declamaţiile poetice, care 
însă n’au putut încânta penevastă-sa Gertrud 
pre3entată de Josefine Zubrot. Admirabil a 
fost Alfred Fischer în rolul bătrânului 
Liittchen,, preocupat peste măsură de grijile 
capitalului seu, testat la urmă familiei Wein- 
holz. Marianne Austerlitz a jucat bine rolul 
mătuşei bogătaşe, care ducea cârma casei în 
familia Weinholz. Lenor şi de astă-dată a 
fost din abundauţă răsplătit cu aplause pen
tru arta, cu care a jucat pa vienesui venit la 
Berlin în călătorie de studii. A fost însă 
prea în vîrstă pentru acel rol, nu-’i vorbă, că 
a suplinit pe Mauth. Nu era natural, că 
Else fiica, Iui Weicholtz, fetiţâ-zableicuţă să 
se amoreseze într’un flăcău tomnatic. D şoara 
Eleonore Weiser, care a interpretat foarte 
bine acest rol, promite mult, Guşti Dezan 
deşi într’un rol mai secundar încă a fost ad
mirabilă. Celelalte roluri de asemenea au fost 
bine jucate.

Informaţiuni-
„Şcola m odernă“. Nr. 9 din 1 Oct. 

are următorul cuprins: Educaţie naţională. — 
Profesorii suplimentari. — Şcoale de menagiu.
— Conferinţele institutorilor şi învăţătorilor.
— Uniforma în şcoale. — Studiul Istorii în 
şcoaîele secundare. — Ştiri şcolare. — Cărţi 
nouă. — Anunţuri. *

Is to r ia  Rom ânilor. Dl. V. A. Urechiă 
a pus sub tipar, la tipografiile C. Gobi şi 
Basilescu volumele X. şi Xl. din „Istoria Româ
nilor“. Cu aceste volume monumentala lucrare 
a eruditului profesor va ajunge până la anul 
1821.

B ibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano

de Mathilde Mironescu.......................1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • .......................—.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu........................................... —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ — .25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu " — .50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Raps..........................................• . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ...........................1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ — .75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...................................... —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................  1. 
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  n —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu. „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . „ —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu „ —.50 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................n —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................ n —.50
Gavotte de la PrinceBse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odatăî Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................ fl. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ............................—.50
De Braila ă Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ........................... —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................n —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Autón Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ................... „ 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Doriauu, Aubade (albadá) . . „ — .75
1 Donanu. Prin flori şi floricele,

r o m a n ţ ă .....................................  —.505
I. Viliacrose. De ce ’mi-ai zis odi

nioară, ro m a n ţă .........................■„ —,7
Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce
Şi p i a n o ................................... „ —.75

I. Paschill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
R- van Saaneu, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Brtasta, sârba pentru piano . . „ —.50
I. Braunstein. Râve du Mateiot, vals

pentru p ia n o ................................„ 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă .........................................„ —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugai pentru voce şi piano „ —.50 
I. Pas. hill. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ...........................„ —.50

F. Domeier. Soiiées de Bucarest,
v a l s ............................................................ 1.50

A. Cirillo, Emilie, polca-mazur pen
tru p i a n o ............................................... —.75

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur „ —.50 
S. Di ker. Panct şi virgulă, poJcă

pentru p ia n o ................................ „ —.50
N. Poiizo Micşuneşti. Dauce Souve-

nance, v a l s ................................ „ 1.—
Al. Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş,

pentru p ia n o ...................................... — .50
*

La comandele din afară s6 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 er. v. a. Pentru siguranţa expediţiei
recomandăm modalitatea din urmă.

Metasă-damast 65 cr.
până la fl. 14.65 un metru — precum şi 
u ictăsa Ilcu u eu erg  dela 35 cr. până ia n. 
14.65, — lucie, brezdată, cuadrată, mustrată, 
damast ete. (circa 240 calităţi deosebite, 2000 
colori deosebite, dessine etc.) fără porto şi 
fără dare se expedează acasă. Mustra să se 
încungiure. Porto postai duplu în Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147] 81-52

Fabrica de rnătasă G. Henneberg,
(furnisor ces. ţi  reg . ai Curţii), Zürioh.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 13 Oct. n. 1897.

BSmlnţ»

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa , 
Grăn „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

ii »I Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

Preţu l per 
100 ohilogr.

dela pftnft

76
75
75
75
76 
76

seminţe, 
veohi ori none Solul

i i
5«

76
76
76
76
76
76

Preţul per
100 ohilo

dele p in i

Dualitatea 
per Hect.

Sicari
Ori
ii
»Ov8s

Cuaarua (porumb)

Mein
Hrişcă

Preţu l per
100 chilogr
dela 1 pflnft

Grâu
_ >i
Cucuruz

nOv8*

de nutreţ
d» rínám 
da  bon

hfcnâţ.
d « s S îg * ÎK

70—72 
60—62 
82-—S4 
64—66
85—41

Bept.-Oet. 
Msrt.-Apr. 
Msin-Ion. 
laie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

P

12.05

6 50

6Í25
6.—

Xrodnate di' loial

S8m. de trif. 
>•

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănini

88u”
Prunc 
Lictar 

;»
Miere
_ ii 
Ceară

Lucemă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

8.35 
615 
6 60 
7 60 
6 20 
4 55 
4 50

8rt
i i

8 45 
6.40 
7 30
9 — 
6.45 
4.65 
4 55

121

6Ü51

6 2 8
6 0 2

Oorael

dela yW

69.-

60 —

59 5

60 60

C anal pieţll din Biblia.
Din 15 Oct. n. 1397.

Hărtie-monetă română . Clump, 9.46 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . )) 10.65 )} 10.70
Imperiali . . . . .  
Ruble ruseşti 100 â . ,

1) 9.58 1) 9.68
11 126 60 If 127 59

G a lb e n i.....................
Nspetooa-d’eri . . . .

)| 5.60 II 5 66
11 9.50 II 9 &6

„ (ruseşti) It £9 6 It 9 81

Olt

Ort

Bursa de Budapesta.
Din 18 Oct. n. 1197. 

Renta da aur aug. 6°/, . . ,
>i a n » 4°/# • • ,
„ ung. val. cor. 4°/, . . .

împrumutai căilor ferate ung. . 
Amortisarea datoriei căilor ferate da

(l-a emisiune).............................
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(2-a emisiune).............................
Bonuri rurala ung............................

n ii croate-slavons . .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regulare* Tisei ii Sech 
Renta de hârtie austriacă . r  ^

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă , .

Leşurile austriece din 1860 
Acţiunile băncii aostro-ongară 

ii ii de credit ung,
•» . , ii. » ii «natr.

Scrisuri fonciare aia institutului 
economii „Albina“ ,

Argintul.............................I
Galbeni împărăteşti .
Napoiaon-d’ori . . . .
M ád 100 imp. germane .
London 10 Livres sterling; t

edin

nng

ting

de credit ş

128. -  
99.60 

122.—

122.50

108.—
97 60
98 60 

101.60
155.25
142.25 
102 25
102.25 
1 2 6 -  
161 25 
945.—

102 — 
6.70 
6.67 
9.64 

58.90 
120.15

Bursa de Viena.
Din 18 Oct. ■ 1897.

Renta de aur aug. 6°/, . • , , .
— M II ii 4°/, . . § • •
Renta nng. v. o. 4 » / . .............................
împrumutul căUor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oit nu»

(2-a em isiu n e)..................................
Bonuri rurale ung. . ' j )

o ii croate-slavone . . . .  
Împrumut cu premiu ung. . ,
Dosuri pentru regulare» Tisei d  Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

ti ii wgiat austriacă ! ! [ \
n „ anr austriacă..............................

Dosuri austriaca din I860 ,
Acţiunile băncii austro-ungare ! ] \

» ii de credit ntigf § B (
.o  „ de credit *a*tr. . ,

Argintul...........................................
Galbeni Împărăteşti . . .  *
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane 
Dondon 10 Livres .rtteUnţi ' ’ ' '

121.96 
99 46 

122.—

102.—

121.65 
97.60 

198 61 
166 75 
141 -  
102 25 
102.25 
124 65 
160 50 
958.—

6.70 
5.68 
9.54 

68.82 
119 85

Bursa de Buooreşti.
Ow 28 Sopt. v. — 4 ore p. m. Casaa.
Renta rom. per lt65  S»/. .
Renta română amort. 6°/. . * ' '
Ren» (Bchuidverschreib) ............................... fin
Oblig, de stat C. F. R . qoi ....................._
Renta rom. (Rural conv.) g o /' *. ' 1( 0
împrumutul municipal 5 o/ 0 " ,
Scrisuri func. rurale 60/ .............................._

dem’ urbane 7°/” , ..................... ..... * ~
” ’• i ;/• .* 102» I» , Q7

STSSUStóisá »
s a a s s , « " - ' » »  '• '• '• '• a
Soc. r. da con. (250 i,; „xL ■,..........................
Oblig. Cassei Pensiunilor . ’ . \ 280

r j „ , 8 c h i a b .Londra o luni
 ̂ 11 eeă I ' ...................................

Boriin 3 luni . ..........................................
11 cok . ‘ * ‘ .......................................

Paria ü luni . . . ” ...............................
„ eek , * ...............................  _

V i e n a .....................  .....................  ....
ţi . —
Agio ..............................................................  _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: lo a n  M o ra r ii 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate p< 

a c ţ iu n i:  V. H. D ressn an d t*
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clasa I.

întreg fl. 6 — 
jumătate,, 3 — 
pătrime „ 1.50 
optime „—.75

E  recomandabil, sé se 
plătească ambe clase 
prime deodată. Pre

ţurile inclusive

clasa II .
întreg fl. 16 — 
jumătate,, 8 — 
pătrime „ 4 — 
optime „ 2 —

Comande prin trimi
terea sumei cu man
dat sau prin rambursă.

Dela colectorul principal numit prin 
Direcţiunea loteriei de clase priv. r. ung.

Mészáros Miklós,
Budapesta, Mdor-utcza 5. sz, cutia poştei nr. 237.

A d r e s a  te le g r .:
Mészáros Europa Budapest,

expedează, cât ajunge provisiunea, losuri orig. la

prerogative ale lo teriei concesionate şi p riv i
legiate de guvernul reg . ung.

J u m é ta te  lo su r ile  t r e b u e  sé  c â ş tig e .

Din 100.000 losuri 50.000 câştiguri, dintre 
cari cel mai mare în cas norocos

1 milion coroane.
Losurile sün t libere de ori-ce dare.

Numerii de losuri se dau ş i în  p ă r ţi originale 
de ‘/a, V<> ‘/st aşa  că ori-cine poate partic ipa  
[2099] 1_11 după s tă rile  sale.

Depunere strict limitată. — Chance însemnate de 
a câştiga o avere cu depuneri mici.

Planai oficios la cerere se trimite gratis; informaţi-vă.

C â ş t ig u r i l e  s e  
t r a g  în  6  s e c ţ i u n i  

( c la s e )

Câştiguri principale:
in cas norocos

1,000.000 cor.
1 premiu â 6 oo.ooo cor. 
1 Câştig „400.000 „

„ 200 .000  „ 
100 .000  „ 

90.000 „

1
2
1
1
1
2
1
5
1
7
3
31
67
3

437
763

1238

80.000
70.000
60.000
40.000
30.000
25.000
20.000
15.000
10.000

5.000
3.000
2.000
1.000

500
300

şi aşa mai depart?.

[2059] 1 -1 2

Nici o bancrută mare!
ci stând pe basă solidă súntem In stare a vinde ori-cui pe lângă preţul ne mai auzit de 
ieftin numai de fl. 6,60 următoarea garnitură de argint britanic constătătoare din 56 de bucăţi. 

6 bucăţi cuţite de cele m ai fine B ritan ia  p en tru  m asă cu tăiş veritabil englezesc;
6 bucăţi furculiţe americ. de a rg in t B ritan ia  din o singură bucată;
6 bucăţi linguri americ. de a rg in t B ritania.

112 bucăţi lingu riţe  americ. de a rg in t B ritan ia  pen tru  c a fea ;
1 bucată lin g u ră  americ. de a rg in t B ritan ia  de scos supă;
1 bucată lingură  americ. de a rg in t B ritan ia  de scos lap te ;
2 bucăţi păh a re  americ. de a rg in t B ritan ia pen tru  óné;
6 bucăţi tave engleze de a rg in t B ritan ia  pen tru  service;
2 bucăţi feşnice adm irabile de m a s ă ;
1 bucată «trecurătoare pen tru  ceaiu;
1 bucată p resă ră to are  B ritan ia  fină pen tru  z ă h a r;
3 bucăţi cu ţite  fine pen tru  poame cu mănunchiu de porcelan;
3 bucăţi furculiţe fină pen tru  poame cu mănunchiu de porcelan;
6 bucăţi tave Victoria.

56 bucăţi laolaltă numai fl. 6.60.
Toate obiectele de mai sus súntem în posiţia a le trimite cu minimalul preţ de fl. 6.60. 

Argintul Britania este un metal în totdeauna alb, care îşi conservă coloarea de argint 25 de 
ani, despre ce se garantează. Spre cea mai bună dovadă, că acest inserat se basează pe 
pu ru l adevăr, dăm următoarea :

D e c la r a ţ ie  p u b lie il.
La cas dacă garnitura de argint Britania trimisă nu ar corespunde, suma plătită se 

reîntoarce fără împedecare. Cine are numai trebuinţă de aşa ceva, să comandeze garnitura 
pompoasă de mai sus, care e potrivită mai ales ca

dar de nuntă şi de sérbátori,
cât şi pentru hotele, restau ran te  şi case mai bune.

Se capătă numai in

Exporthaus Rix,
liferant a reuniunei casei învăţătorilor etc., firmă înregistrată, existentă de mai bine de 30 ani.

Vlena, II /2., Praterstrasse 16 D/1,
Trimite în provincie cu rambursă sau dacă suma se trimite înainte.

P u lv e r e  d e  c u r ă ţ i t  IO c r ., c u t ie  4 0  e r . 
Veritabil numai cu marca de protecţie. 

Num ăroase scrisori de recunoştin ţă stan  la  disposiţie.

Stofe veritabile de Brünn |
, J w m V A

[689] 30—45

lână
c u r a t ă  d e  

o a ie .

pentru toamna şi iarna
0 bucată de 3 IO metri, din A* 4.80 veritabilă stofă de lână bună

’ Ar, fl. 6.— veritabila stofă de lâna mai buna cere ese un rmd întreg de fl 7 75 veritabilâ 8tofăde lânâfină
haine bărbăteşti (roc, pan- d 9 — veritabilă stofă de lână mai fină 
taloni şi giletă) costă numai fl. io.50 veritabilă stofă de lână foarte fină
Asemenea stofe pentru rocuri de iarna, stofe de vânat, loden, kamgam foarte fin 
pentru roc şi pantaloni, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează 
cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă

Siegrel-tmhof în Brünn.
M u str e  g r a t is  ş i fr a n c o . S p e d a r e a  c o n fo r m  m u str e lo r  e  g a r a n ta tă .  
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se 
fabrică, sönt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin.

!

> 0 0 0 0
Fotoffrafări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9 —5 ore

■ —  I - . J L,  m m  i i m > > î m  ................................................................................M l

k

Atelier fotografic de bun renume

V I L H E L M  M A N N
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 19. [1219] 2 4 -3 2

se recomandă pentru executarea excelentă a ori-cărui fi 1 de fotografie: 
p o r t r e t e  s in g u r a t ic e ,  g r u p u r i  d e  f a m i l i e  s a u  s o c i e t ă ţ i  d e  

n e m ă r g in i t  n u m é r ,  precum şi t a b lo u r i .

!! S p e c ia lis t  iu  fo to g ra fia rea |co p iilo r !!
P o r tr e te  p e  p la t in ă  în  m ă r im e  n a tu r a lă  d e la  15 fl. în  su s .  

E x e c u ta r e  c o r e c tă  ş i  g a r a n ţie  p en tru  id e n t ita te  p er fe c tă .

Fotografări zilnic la ori-ce fel de timp dela 9 —5 ore.

Nr. 1744/1897. o. e. [2027] 2—2

Publicatiune de licitatiune.9 9
Marţi, în 19 Octomvrie a. c. are loc în 

magazinul o r ă ş e n e s c  de lemne din piaţa 
Hermann o licitaţiune publică pentru vânzarea 
feluritelor obiecte’ scoase din întrebuinţare şi 
nefolosire, şi anume se vor vinde:

circa 250 bucăţi laterne de stradă cu 
cârlige de aeăţat şi lampe, 3 bucăţi pumpe 
vechi pentru foc, recuisite vechi de casarmă 
ca : mese, bănci, scaune, cuiere, căldări de fert, 
castroane, ciubere, saltele cu pér de cal, pe- 
rini cu cearşafurile, feţele de pernă şi acope- 
ritorile de lipsă, precum şi alte obiecte neîm
părţite, în sfirşit câteva măji metrice de fer 
vechiu, câteva maji metrice de hârtie maculată. 

S i b i i u ,  în 4 Octomvrie 1897.
Oficiul orăşenesc de edile:

L a t t e n b e r g  m. p.,
inginer sup.

Exaréndare de păşune pentru oi.
Siebenbürger Vereinsbank, societate 

pe acţii, exarândează p ă ş u n e a  d e  ia r n ă  
p e n t r u  o i  aflătoare pe domediile sale din 
Criş (Kreisch), Ferihaza (W eisskirchen) [la 
Sighişoara] şi Batiz (la Piski). Reflectanţii 
pot vedé condiţiunile de exaréndare în 
birou s t r a d a  M ă c e la r i lo r  1 0 ,  S ib i iu .

Siebenbürger Vereinsbank,
[2071] 2—2 societate pe acţii.

Întinerirea şi prelungirea vieţii
se ajunge prin purtarea

renumitei cruci electro-voltaice.
La persoane, care poartă totdeauna crucea 

voltaică, lucrează normal sângele şi sistemul ner
vos, simţurile se întăresc, ce produce o bună 
disposiţie, puterile trupeşti şi sufleteşti se poten
ţează şi se ajunge o stare sănătoasă şi fericită 
şi prin aceea p relungirea vieţii şi aşa pen tru  
cei m ai m ulţi oameni destul de scurtă.

T u tu ro r oam enilor slabi nu li-se poate 
da în  de ajuns sfatul, se poarte totdeauna 
„crucea-voltaică“ ; în tă reş te  nervii, înoieşt • 
sângele şi e recunoscut în toată lumea, că e 
un mijloc necomparabil contra următoarelor mo- 
ladii: podagră şi reum atism , neuralgie, slă
b ire de nervi, insomnie, mâni şi picioare 
reci, liipocondria, gălbinare, astm a, para- 
llsie, sgârciuri, m oladii de pér, cădere de 
pér, hemoroide, patim i de stomac, influenţă, 
tuşă. asu rz ire  şi v îjă itu l urechilor, durere 
de cap şi de dinţi etc.

Crucea voltaică e o pilă electrică pentru 
ori-cine folositoare. F ete şi femei, b ărba ţi 
tin e ri şi bătrâni, care vre-an sé rămână tot
deauna sănătoşi şi frumoşi, poartă acest amulet 
vestit, preţios şi cu putere vindecătoare. Poten
ţează şi întăreşte durabil puterile bărbatului ca 
şi ale femeii, fie-cine e ea şi reînviat şi reînsu
fleţit şi se simţeşte de două ori aşa de tare şi 
de conştient. Număroase scrisori de laudă şi 
recunoştinţă. [1989] 3—6

P r e ţu l d e  b u c a tă  fl. 1 .8 0 .
La trimiterea de fl. 2.— franco. Cu rambursă 
20 cr. mai mult. Veritabila cruce voltaică tri

mite numai prin renumita firmă higienică

I. Efceif,
V l e n a ,  I., B r a n d s t ä t t e

la  b is e r ic a  Sf. S tefan .

Cea mai nouă. şi cea mai bună
hârtie de ţigarete şi tuburi

„EDISON“,
c a r e  î n t r e c e  to a t e  f a b r ic a t e le  ele 
p â n ă  a c u m  în  p r iv in ţ a  b u n ă t ă ţ i i  ş i  
f in e ţ e i .  [i786] 1 0 -3 0

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmentată

Sistem ul nervos
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 35 52 I

C n r t  R ö b e r ,  Brauschweig.

L u c r u  s o l i d ,  d u r a b i l  ş i  e l e g a n t .

k

1© I I I
Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că am deschis

Atelierul meu de templărie
S I B I I U ,

P T 1 strad a  U rezului nr. 6,
unde efectuesc tot felul de mobile d. e . : în t o c m ir i  d e  s a lo n ,  r e f e c t o r ,  
d o r m ito r  şi o d ă i  d e  l o c u i t  în ori-ce stil, după desemnuri prescrise 
sau proprii. Mai departe: executarea lu c r ă r i lo r  l a  e d i f ic i i ,  p o r t a le ,  
în t o c m ir i  l a  p r ă v ă l i i ,  h o t e le ,  c a f e n e le ,  ş c o a le  şi b is e r ic i ,  a l t a r e ,  
a m v o a n e  şi s t r a n e .  [2075] 2 3

Basat pe cunoştinţa care ’mi-am câştigat-o în străinătate (Germania 
şi Francia) rog. pe on. public pentru binevoitorul lor sprijin şi semnez

C u  t o a t ă  s t i m a

E m i l  E e t n i ţ ,  m ăiestru  m ăsar,
Sibiiu, strada Urezului nr. 6.

U F *  P rim eşte comande din afară , g a ran tân d  pentru  m ateria lu l uscat şi pen tru  o 
executare elegantă cu cele m ai m oderate p re ţu ri.

*
O
o
3SD
P
L
CD

i

D u p ă  d e s e m n u r i  p r e s c r i s e  s a u  p r o p r i i .
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x  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote
* Antoniu Novotny

în T im işo ara -F ab rie , [785] 17-26
se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum 
la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe 
spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, pro văzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sünt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomand

clopote patentate găurite +■
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre fâcerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
sp re  tu rn a re a  de toace de metal. Clopote în  g reu ta te  de 
300 kg. şi mai jo s  se află to td eau n a  g a ta  în  m agazin. 

L a  e x p o s iţiu n e a  m ille n a ră  în  B u d a p e s ta  1896 p r e m ia t  c u  m e d a lia  c e a  m a re  m ille n a ră . 
IHK P r e ţ - c u r e n tu r i  i l u s t r a t e  s e  t r i m i t  l a  c e r e r e  g r a t u i t  ş i  f r a n c o ,
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Parfumăria Meitzer,
s t r a d a  C is n ă d ie i  

(E d if ic iu l c o m a n d e i d e  co r p ).

Telefon 54.

Daniel Meitzer jun.,
fa b rică  d e  să p u n  ş i  d e  lu m in i,

Sibiiu, str. G uşteriţii nr. 25.
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„VICTORIA“,
IN ST IT U T  D E  C R E D IT  ŞI ECONOM II, S O C IE T A T E  P E  ACŢII.

Sediul: ARÁD, casa proprie, calea ArcMdueele Iosif nr. 2. 
întemeiată la 1887.

C a p ita l  d e  a c ţ i i  f l. 3 0 0 .0 0 0 . F o n d  d e  r e s e r v ă  f l. 1 0 0 .0 0 0 .  
Depuneri fl. 1 ,000.000. C i r c u l a ţ i a  anuală fl. 15,000.000.

Primeşte d e p u n e r i  s p r e  f r u c t i f ic a r e ,  după care s c l v e ş t e  5 %  
i n t e r e s e  fără privire la terminul de abzicere.

D a r e  d e  v e n i t  după interese încă o  s o l v e ş t e  i n s t i t u t u l  s e p a r a t .  

După starea cassei, d e p u n e r i  p â n ă  la  fl. 1 0 0 0  se restituesc 
îndată la pesentarea libelului fă r ă  a b z ic e r e .

Depuneri se pot face şi p r in  p o s tă  şi se efectuesc m o m e n ta n  
după sosirea comandei.

[862] 25—38 D irecţiunea institutului.
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Pentm ,  Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: Iosif Marsch»!)


